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РИНОК ЕКОТЕКСТИЛЮ УКРАЇНИ: ПРОБЛЕМИ СТАНОВЛЕННЯ 

ТА РОЗВИТКУ 
 
Анотація. Виникнення та розширення попиту на екологічно безпечні товари є загальносвітовою тен-

денцією. Внаслідок цього у різних країнах світу стали формуватися та розвиватися ринки екологічно без-
печних товарів. Становлення таких ринків відбувається на даний час і в Україні. Одним із прикладів є 
розвиток в Україні ринку екологічно безпечних текстильних матеріалів і виготовлених на їх основі виро-
бів. У  статті  вивчені та узагальнені основні чинники, які впливають на формування екологічної безпеч-
ності текстильних матеріалів і виробів і особливостей формування на їх основі вітчизняного ринку еко-
текстилю. При цьому основна увага приділена розкриттю ролі текстильних волокон, барвників, апретів і 
текстильно-допоміжних сполук у формуванні асортиментної структури ринку екотекстилю, а також 
обґрунтуванню економічної та екологічної доцільності його розвитку в Україні. 
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MARKET OF ECO-TEXTILES IN UKRAINE: PROBLEMS OF 

ESTABLISHMENT AND DEVELOPMENT 
 
Abstract. The emergence and expansion of demand for environmentally friendly products is a worldwide 

trend. Consequently, the markets of environmentally friendly products began to form and develop in various 
countries. The formation of such markets is currently happens in Ukraine. One of the examples is the development 
of the market of environmentally friendly textiles and products based on them in Ukraine. The article explored 
and summarized the main factors influencing the formation of ecological safety of textiles and ready-made 
products as well as the peculiarities of formation of the domestic market of eco-textiles. Thus the main attention 
was paid  to the role of textile fibers, dyes, dressing and textile auxiliary compounds in the formation of 
assortment structure of eco-textiles market and substantiation of the economic and environmental feasibility of its 
development in Ukraine. 
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Постановка проблеми. Необхідність створен-

ня в Україні, як і в багатьох економічно розвинутих 
країнах світу, окремого сегмента ринку екотексти-
лю продиктована низкою причин. Назвемо основні 
з них [1, 2, 3]:  

 сприяння скорішому виходу із затяжної еко-
номічної кризи вітчизняної текстильної й легкої 
промисловості; 

 потреба споживачів у задоволенні постійно 
зростаючих потреб у екологічно безпечному одязі 
та текстильних матеріалах для його пошиття; 

 підвищення рівня екологічної безпечності 
текстильних матеріалів і виробів нині вважається 
одним із основних чинників конкурентоспромож-
ності вітчизняних текстильних і швейних підпри-
ємств; 

 потреба у більш повному та раціональному 
використанні наявної екологічно безпечної текс-
тильної сировини (особливо луб’яних волокон і 
рослинних барвників); 
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 доцільність більш ефективного використання 
технологічних можливостей і кадрового персоналу 
в сфері вітчизняного текстильного виробництва; 

 суттєве відставання вітчизняного текстиль-
ного виробництва від зарубіжного у формуванні 
асортименту екотекстилю різного цільового приз-
начення та створення на його основі окремих сег-
ментів екоринків; 

 створення екоринків у будь-якій зарубіжній 
країні, включаючи і ринок екотекстилю, вважається 
ознакою престижності її розвитку та рівня добро-
буту суспільства; 

 розвиток виробництва екотекстилю, як і ін-
ших груп екологобезпечних товарів, нині вва-
жається світовою тенденцією їх ринків, оскільки 
вони охоплюють широке коло споживачів, характе-
ризуються постійним ростом обсягів виробництва 
та розширення асортименту названих товарів; 

 проблеми екологізації асортименту та влас-
тивостей текстильних матеріалів і виробів та фор-
мування на їх основі вітчизняного ринку еко-
текстилю в останні роки стали предметом поглиб-
лених товарознавчих, матеріалознавчих і маркетин-
гових досліджень, результати яких дискутуються 
на міжнародних, регіональних і вузівських науко-
во-практичних конференціях та висвітлюються у 
різноманітних періодичних виданнях. 

І ще один аспект порушеної проблеми. Форму-
вання в Україні ринку екотекстилю вимагає прове-
дення комплексних товарознавчих, матеріалознав-
чих і маркетингових досліджень з метою створення 
відповідного інформаційного забезпечення даного 
сегмента вітчизняного екоринку. При цьому пер-
шочергового вирішення, як свідчать результати на-
ших досліджень [3], вимагає отримання: 

 об’єктивної узагальненої інформації про 
реальні потреби споживачів у конкретних видах 
екотекстилю різного цільового призначення; 

 достовірної інформації про сировинні асор-
тиментні, технологічні й фінансові можливості окре-
мих підгалузей і підприємств вітчизняної текстиль-
ної промисловості – виробників екологобезпечної 
продукції; 

 обгрунтованої інформації про обсяги імпор-
ту тих видів екотекстилю, які не можуть вироб-
лятися на вітчизняних підприємствах. 

Враховуючи відсутність офіційної державної і 
галузевої статистичної звітності в нашій країні про 
обсяги та асортимент виробництва та збуту еко-
текстилю, вважається доцільним виділення окре-
мого веб-сайту в Інтернеті та окремого розділу в 
журналі “Легка промисловість” – “Ринок екотекс-
тилю України”, в яких би постійно і всебічно вис-
вітлювалися всі проблемні питання, пов’язані з ви-
робництвом екологобезпечних текстильних мате-
ріалів і виробів і формуванням на їх основі окре-
мого сегмента екоринку, а також узагальнювався 
би позитивний зарубіжний досвід функціонування 
таких ринків. 

 
 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проб-
леми формування та розвитку спеціалізованих рин-
ків екологічно безпечних товарів в останні роки все 
частіше потрапляють у поле зору вчених і дослід-
ників у всьому світі. Причиною зростаючого інте-
ресу вчених є запит з боку суспільства на продук-
цію різного цільового призначення, у тому числі і 
текстильні вироби, що буде безпечною для здо-
ров’я людини та не шкодитиме довкіллю, як на 
етапі виробництва, так і на етапі споживання. Необ-
хідно підкреслити, що розробленням теоретико-
методологічних основ формування ринку екологіч-
них товарів і комплексними маркетинговими дос-
лідженнями даної групи товарів займалися такі ві-
домі вітчизняні вчені: М. І. Андрушко, Б. В. Бур-
кинський, Т. М. Галушкіна, І. З. Должанський [1], 
С. М. Ілляшенко, Л.Г. Мельник, О.В. Прокопенко, 
О. В. Садченко, П. М. Скрипчук, С. К. Харічков і ін. 

Разом з тим, проблеми формування вітчизня-
ного ринку екотекстилю та його окремих сегментів 
(ринку текстильної сировини, ринку рослинних 
барвників, ринку інтер’єрного екотекстилю та ін-
ших), особливості їх інформаційного забезпечення 
вивчені ще недостатньо.  

 
Постановка завдання. Основним завданням 

даного дослідження є виявлення та вивчення ряду 
важливих чинників, що впливають на формування 
вітчизняного ринку екотекстилю та сприятимуть йо-
го ефективному становленню та розвитку в Україні. 

 
Викладення основного матеріалу досліджен-

ня. Як відомо, ринок екотекстилю об’єднує такі 
основні сегменти: 

 ринок текстильних волокон; 
 ринок барвників текстильного призначення, 

включаючи і рослинні барвники; 
 ринок апретів і текстильно-допоміжних спо-

лук (ТДС). 
При цьому домінуюче місце займає ринок воло-

кон, який включає різноманітні види природних, 
штучних і синтетичних волокон, придатних для ви-
робництва екотекстилю різного цільового призна-
чення. 

Зупинимося на більш детальній характеристиці 
асортименту та властивостей тих видів природних і 
хімічних волокон, матеріали і вироби з яких зай-
мають вагому частку на вітчизняному та зарубіж-
ному ринках екотекстилю [3, 4, 5, 6]. 

Як свідчить аналіз ситуації на зарубіжних рин-
ках екотекстилю [3, 4], домінуючу роль у форму-
ванні асортиментної структури даних ринків ві-
діграють матеріали і вироби з натуральних целю-
лозних волокон (бавовни, льону, конопель та ін.). 
Особливо це стосується матеріалів і виробів дитя-
чого асортименту та медико-профілактичного приз-
начення. 

Разом з тим, як відомо, екологобезпечні види 
бавовняних, луб’яних і інших целюлозних волокон 
повинні бути вирощені без використання (протягом 
3 років) пестицидів, інсектицидів, гербіцидів і хі-
мічних стимуляторів росту, а замість хімічних доб-
рив при їх вирощуванні використовувалися відпо-
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відні види органічних добрив. У результаті цього 
названі волокна, а відповідно, і матеріали й вироби 
(на 20-40%) є дорожчими у порівнянні з їх зви-
чайними аналогами. 

У зв’язку з відсутністю власної бавовни та її 
дефіцитом на зарубіжних ринках основним видом 
екологобезпечної текстильної сировини на вітчиз-
няному ринку екотекстилю вважаються луб’яні во-
локна (особливо льон). При цьому в останні роки 
розроблені ефективні способи використання для 
виробництва різних видів екотекстилю одягового, 
інтер’єрного та медико-профілактичного призна-
чення коротких волокон із льону олійного, а також 
лляного та конопляного котоніну [5]. 

Поряд із використанням бавовняних, лляних і 
конопляних волокон, для виробництва екотекстилю 
білизняного (натільної, постільної та столової бі-
лизни) та одягового призначення у зарубіжній 
практиці використовуються і інші види целюлозних 
волокон, які володіють природними антимікроб-
ними властивостями. До даної групи слід віднести 
такі основні види цих волокон [6]: 

 бамбукові волокна, які отримують із дерево-
подібної рослини бамбука, що росте в тропічних і 
субтропічних регіонах Азії. Це волокно одержують 
із трубчастих стебел, довжина яких у деяких рос-
линах може досягати 40 м, а діаметр – до 30 см. 
Такі волокна мають щільну однорідну структуру, 
золотисто-солом’яний колір та високі антимікробні 
й протикліщові властивості. Їх в основному вико-
ристовують для виготовлення постільної білизни, 
рушників, дитячого одягу та ін.; 

 кокосові волокна отримують із оплоднів го-
ріхів кокосової пальми, яка росте у Південно-Схід-
ній Азії. Матеріали з цих волокон характеризують-
ся високими антимікробними властивостями та ви-
сокою атмосферостійкістю. Їх використовують для 
виробництва інтер’єрного текстилю (подушкових 
наповнювачів); 

 волокна ліобума характеризуються комплек-
сом цінних властивостей (особливо високою гігро-
скопічністю та біостійкістю) і використовуються в 
основному для заміни дефіцитної бавовни в різних 
підгалузях текстильного виробництва. Промислова 
переробка цих волокон налагоджена у Китаї. 

Окрім того, рядом зарубіжних компаній в ос-
танні роки освоєно різні види екотекстилю, вклю-
чаючи модну трикотажну білизну, з інших видів 
екзотичних текстильних волокон. Серед них най-
більш популярними виявилися такі целюлозні во-
локна: 

 це високогігієнічні екологобезпечні волокна 
зі звичайної кропиви, які характеризуються комп-
лексом цінних механічних, фізичних і технологіч-
них властивостей; 

 це екологобезпечні торф’яні текстильні во-
локна, які характеризуються легкістю, біостійкістю, 
термоізоляційною здатністю та іншими цінними 
властивостями; 

 це кіпарисові волокна, які отримують із від-
ходів кіпарису; вони володіють необхідними меха-
нічними та антимікробними властивостями; 

 це волокна з апоцинума (різновид китайсь-
ких конопель), які характеризуються шовковістю і 
на дотик нагадують бавовну; вони характеризують-
ся необхідними технологічними властивостями та 
високою бактерицидністю; 

 соєві волокна отримують із соєвмісних хар-
чових відходів. Вони характеризуються м’якістю, 
вовняноподібним грифом, високою гігроскопічніс-
тю та певною бактерицидністю. Матеріали з них 
називають вегетаріанським кашеміром. Ці мате-
ріали добре фарбуються пігментними барвниками. 
Використовують такі матеріали для виготовлення 
екологобезпечного одягу, який характеризується 
малою зминальністю, добре драпірується, комфорт-
ний в експлуатації. 

Користуючись наявною в Інтернеті інформа-
цією про виробників екотекстилю з перерахованих 
видів текстильних волокон, назвемо для прикладу 
деякі найбільш популярні зарубіжні компанії на 
даному ринку. Так, відома на світовому ринку текс-
тилю голландська компанія Netl освоїла технологію 
виробництва екологобезпечної трикотажної білиз-
ни й інших виробів із волокон кропиви. Відзна-
чається, що, на відміну від бавовняних волокон, 
виробництво кропивних волокон не вимагає вико-
ристання пестицидів і великих затрат води. 

Американська компанія Xylem із різноманітних 
видів екотекстилю, отриманого з соєвих, конопля-
них і евкаліптових волокон, освоїла масове вироб-
ництво різних за призначенням видів верхнього 
екологобезпечного модного одягу. Німецька ком-
панія Hempage ще з 30-х років минулого століття 
освоїла масове виробництво різноманітних за приз-
наченням видів екотекстилю з конопляних волокон. 
Ці вироби характеризуються високою екологічною 
безпечністю, гігієнічністю, атмосферостійкістю, 
біостійкістю, зносостійкістю. Водночас конопляні 
волокна в таких матеріалах можуть використову-
ватись як самостійно, так і у суміші з бавовною. 
Найбільш широкого застосування названі види еко-
текстилю набули в Китаї, де вирощується велика 
кількість різноманітних сортів конопель. 

Оцінюючи перспективи використання названих 
волокон і матеріалів на ринку екотекстилю, слід 
зазначити, що та рекламна інформація, яка містить-
ся у проспектах окремих компаній, котрі перероб-
ляють названі волокна, не може вважатися достат-
ньою для потреб даного ринку. Для цього потрібна 
обгрунтована інформація, яка би підтверджувала та 
враховувала: 

 економічну, екологічну та технологічну до-
цільність переробки названих волокон в окремі 
види екотекстилю; 

 реальний попит споживачів на ці види това-
рів, а також реакцію та ємність ринку на них. 

Однак в існуючій практиці вітчизняного і за-
рубіжного текстильного виробництва інформація 
про появу нових видів текстильної сировини, тех-
нологію її переробки і новий асортимент продукції 
значно обганяє інформацію про екологічну безпеч-
ність і реальну потребу такої продукції. Це повною 
мірою стосується і популярних нині у всьому світі 
нановолокон і наноматеріалів текстильного призна-
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чення, інформація про екологічну безпечність яких 
є дуже обмеженою [7]. 

Окрім текстильних волокон, вагому роль у 
формуванні екологічної безпечності текстилю, як 
відомо, відіграють барвники текстильного призна-
чення. Більше того, від відповідного та обгрунтова-
ного вибору цих барвників залежить не тільки 
рівень екологічної безпечності екотекстилю різного 
цільового призначення, але і його конкуренто-
спроможність і в цілому успіх на ринку. Тому до-
цільно розглянути ті проблеми, які пов’язані на 
ринку екотекстилю з використанням екологобез-
печних марок синтетичних і окремих видів рос-
линних барвників у практиці вітчизняного текс-
тильного виробництва. Таким чином, йде мова про 
застосування для фарбування екотекстилю таких 
видів і марок рослинних нетоксичних синтетичних 
барвників, які би гарантували не тільки необхідну 
його екологічну безпечність, але й атмосферостій-
кість, термостійкість, водостійкість, а також відпо-
відність вимогам сучасної моди. Не менш важливо 
обрати такі барвники, які би сприяли швидшому 
просуванню екотекстилю на ринку. 

Окрім того, як відомо, вибір для фарбування 
конкретних видів екотекстилю тих чи інших марок 
синтетичних барвників значною мірою залежить 
від волокнистого складу таких матеріалів і їх цільо-
вого призначення. І це цілком зрозуміло. Будь-яка 
екологобезпечна марка синтетичного барвника мо-
же виявитися непридатною для фарбування текс-
тильного, наприклад одягового, матеріалу, якщо її 
використання не гарантує отримання необхідної 
стійкості забарвлень на такому матеріалі до дії 
світлопогоди. Це свідчить про значимість ролі 
барвників у формуванні не тільки екологічної без-
печності, але й асортименту та якості екотекстилю 
в цілому. 

Вимоги до екологічної безпечності синтетич-
них барвників і технологій їх виробництва та зас-
тосування, як і до пофарбованих ними текстильних 
матеріалів, як відомо, регламентуються у наступ-
них нормативних документах: 

 міжнародному екологічному стандарті Еко-
текс-100; 

 ДСТУ 4239:2003 (Матеріали та вироби текс-
тильні і шкіряні побутового призначення. Основні 
гігієнічні вимоги), гармонізованому з Екотекс-100; 

 Регламенті ДСАНПІНу – Державні санітарні 
норми та правила “Матеріали та вироби текстильні, 
шкіряні і хутрові. Гігієнічні вимоги”, затвердже-
ному наказом Міністра охорони здоров’я України 
від 9 січня 2011 р. за №86/22618. 

Безперечно, всі ці вимоги слід враховувати при 
виборі барвників для фарбування різних за приз-
наченням видів екотекстилю. При цьому, керую-
чись вимогами ДСТу 4239:2003 і даного Регла-
менту ДСАНПІНу, із існуючого у сфері вітчизня-
ного текстильного виробництва асортименту син-
тетичних барвників для фарбування екотекстилю 
повинні бути виключені: 

 всі марки канцерогенних і високотоксичних 
прямих, кислотних, активних, дисперсних й інших 
марок цих барвників; 

 всі марки названих класів барвників, які 
здатні викликати алергію; 

 ті марки синтетичних барвників, стійкість за-
барвлень яких на текстильних одягових чи ін-
тер’єрних матеріалах не гарантує раціональне вико-
ристання потенційних ресурсів волокнистої основи 
цих матеріалів; 

 ті марки синтетичних барвників, які є несу-
місними з різними типами полімерних обробних 
препаратів, що застосовуються для різноманітних 
видів кінцевого оброблення текстильних матеріалів 
(малозминального, малоусадкового, вогнетривкого, 
брудовідштовхувального, водоопірного, антимік-
робного та ін.). 

Перспективними для фарбування екотекстилю 
з целюлозних і білкових волокон (бавовняних, лля-
них, віскозних, вовняних і шовкових) виявилися 
різноманітні види рослинних барвників. Як пока-
зали наші багаторічні дослідження [2, 3], заміна 
токсичних марок синтетичних барвників у мало-
тоннажному текстильному виробництві рослинни-
ми дозволяє не тільки забезпечити необхідну еко-
логічну безпечність цих матеріалів, але й суттєво 
збагатити та розширити колірну гаму отриманих за-
барвлень, а також помітно підвищити їх світло-
стійкість.  

Суттєвий вплив на формування екологічної без-
печності текстилю, окрім волокон і барвників, мо-
жуть мати різноманітні види апретів і ТДС текс-
тильного призначення (особливо формальдегідвміс-
ні). Наявність формальдегіду в екотекстилі є недо-
пустимою, оскільки він може не тільки мінімізува-
ти ефект екологічної безпечності, досягнутий на 
текстильному матеріалі за рахунок екологобезпеч-
них волокон і барвників, але й зробити цей мате-
ріал екологонебезпечним. Тому невипадково у 
ДСТУ 4239:2003 і Регламенті ДСАНПІНу вміст 
вільного і здатного частково виділятися з різних за 
призначенням видів екотекстилю строго регламен-
тується.  

Окрім цього, згідно з вимогами Регламенту 
ДСАНПІНу в рецептуру текстильно-допоміжних 
сполук, апретуючих композицій, текстильних мате-
ріалів і виробів із них не повинні входити хімічні 
речовини, які належать до 1-го класу небезпечності. 

Слід зазначити, що наведені в Екотекс-100, 
ДСТУ 4239:2003 і Регламенті ДСАНПІНу вимоги 
до екологічної безпечності екотекстилю і методів її 
оцінювання мають загальний характер і вимагають 
подальшого вдосконалення і конкретизації. Більше 
того, ці вимоги різнопланові, оскільки в Екотекс-
100 і ДСТУ 4239:2003 вони в основному орієнто-
вані на формування його гігієнічності. 

 
Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Доведено, що для ство-
рення та успішного функціонування окремого сег-
мента ринку екотекстилю в Україні є всі необхідні 
умови, а саме: необхідна власна екологобезпечна 
текстильна сировина, технологічні, фінансові та кад-
рові можливості, високий і стабільний попит на різ-
номанітні види екотекстилю різного цільового приз-
начення, способів виробництва, будови та оброб-
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лення, а також відповідний науковий персонал у 
сфері текстильного виробництва та торгівлі для 
дослідження властивостей цих матеріалів, інфор-
маційного забезпечення даного сегмента ринку. 
Разом з тим, для успішного розвитку вітчизняного 
ринку екотекстилю необхідні більш глибокі мар-
кетингові та товарознавчі дослідження з метою об-
грунтування економічної та екологічної доцільності 
формування даного ринку та його окремих сегмен-
тів, всестороннього вивчення позитивного досвіду 
аналогічних зарубіжних ринків і відповідної дер-
жавної підтримки у вирішенні порушених питань. 
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